

山东大力推动黄河流域生态保护和高质量发展国家战略落地落实

黄河入海千顷绿 生态花开万里红

◆本报记者周雁凌 季英德 董若义

黄河之水天上来,奔流到海不复回。万里黄河,从世界屋脊青藏高原奔流而下,九曲蜿蜒,不舍昼夜,自菏泽市东明县进入山东,流经9市25县(市、区),在东营市垦利区注入渤海。

作为中华民族的母亲河,千百年来,黄河养育了无数炎黄子孙,滋养了绚烂的华夏文明,也哺育了代代齐鲁儿女,润泽了千里肥田沃土。在齐鲁大地上,黄河河道全长628公里,占黄河总长度的12%。而山东省的常住人口占沿黄9省(区)的1/5,经济总量的1/3,进出口总额的一半以上。

黄河流域生态保护和高质量发展,事关生态山东、美丽山东建设,事关民生福祉和乡村振兴。而其上升为重大国家战略,则赋予山东省难得的历史机遇。

山东省委、省政府立足当前、着眼长远,将黄河流域生态保护和高质量发展融为一体,全力打造黄河流域生态建设先行区,发挥好山东半岛城市群龙头作用,积极推动这一重大国家战略在山东落地落实。

山东省生态环境系统紧紧围绕服务黄河战略大局,系统推进、积极作为,持续加强黄河流域生态保护和修复,助力全省坚定走绿色、可持续的高质量发展之路,为实施黄河战略贡献生态环保铁军的力量。

构筑绿色生态廊道,搭建流域发展平台

3月12日,山东省推进黄河流域生态保护和高质量发展领导小组召开扩大会议,要求沿黄各市突出构筑绿色生态廊道,突出培育科技创新策源地,突出建设高质量发展示范区,突出打造乡村振兴齐鲁样板、突出搭建文化“双创”大平台,突出推进改革开放先行区,推动黄河流域生态保护和高质量发展开好局、起好步。

第二天一早,山东省即举行了沿黄九市一体打造黄河下游绿色生态走廊暨生态保护重点项目集中开工活动,省委书记刘家义亲自宣布项目开工。省长李干杰作了重要讲话。集中开工的93个项目,总投资427亿元,年度计划投资152亿元,涵盖湿地保护修复、生物多样性保护、滩区湖区生态修复保护等多种类型,沿黄25个县(市、区)有关项目同步开工……

连日来,山东省从上到下对黄河流域生态保护和高质量发展作出密集部署,黄河生态走廊重点项目施工现场人头攒动,如火如荼,全省正式拉开更大力度落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的序幕,朝着“让黄河成为造福人民的幸福河”目标加速迈进。

保护黄河,事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。对此,山东省委、省政府高度重视,密集部署推进。

山东省委、省政府多次强调,要自觉服从和融入国家战略,突出山东特色和比较优势,因地制宜、分类施策。要坚持统筹协调,将生态保护和高质量发

展融为一体,在保护中治理、在治理中保护,在保护治理中求发展、在高质量发展中促保护治理。要坚持立足山东、跳出山东,在国家战略中找准山东定位,以山东高质量发展推动国家战略落地落实。

山东省委书记、省长李干杰强调,当前和今后一个时期,全省要充分发挥山东半岛城市群的龙头作用,以更大力度实施黄河流域生态保护和高质量发展规划,在服务国家战略中贡献山东力量。要加快编制出台生态、水利、文化等9个专项规划,加快黄河口国家公园建设,开工黄河三角洲、东平湖生态保护和修复等390个重大项目,打造黄河下游生态廊道、科创大走廊和现代产业合作带。

围绕黄河流域生态保护和高质量发展,山东省副省长曾赞荣等省级领导多次到沿黄各市调研督导,推动黄河流域生态保护和高质量发展重点项目在各市落地生根、开花结果。

对山东而言,建设黄河下游绿色生态走廊,是落实习近平总书记“共同抓好大保护、协同推进大治理”重大要求的具体实践,也是统筹发挥黄河下游防洪护岸、水源涵养、生物栖息功能的重点工程。

山东省要求,抢抓春季施工有利时机,加强资金、土地、机械等要素保障,推动生态项目快速建设、早见成效,以生态保护的新作为新成效,保护好黄河、治理好黄河,加快绘就黄河流域生态保护和高质量发展的齐鲁画卷。

推进环境系统监管,加强生态保护修复

“在黄河战略实施中,生态环境部门必须大有作为。”在今年全省生态环境保护暨全面从严治党工作视频会议上,山东省生态环境厅党组书记、厅长宋继宝的话语掷地有声。

围绕服务黄河战略大局,山东省生态环境厅要求全省生态环境系统从推进生态系统监管、抓实黄河生态保护、推介生态建设典型三个层面,持续加强生态保护和修复。

按照计划,山东各市要在9月底前编制完成“三线一单”成果并发布实施,并将其嵌入项目审批程序,使之真正发挥约束作用。要持续开展“绿盾”行动,排查梳理自然保护区违法违规问题,拉条挂账,督促有关责任主体整改落实。6月底前要出台自然保护区生态环境监管办法,待全省生态保护红线划定后,第一时间启动生态保护红线生态破坏问题监管试点。要专题研究渤海生物多样性保护问题。

山东省生态环境厅要求各市迅即启动黄河流域环境污染专项整治,围绕黄河流域干支流排污口和沿岸高污染项目治理、黄河沿岸高耗能行业超低排放治理、畜禽粪污等农业废弃物综合利用和无害化处理等重点领域,拿出实地徒步踏勘的决心和毅力,来一次全方位的自查自纠。要做一张黄河流域排污口全图,逐一标明流量、监管措施,同时挂牌明示,接受社会监督。6月底前要印发《山东省黄河流域生态保护治理实施方案》并组织实施,年内要建成“智慧生态黄河”信息化系统。

为推介黄河流域生态建设典型,山东省将于年底前编制完成“美丽山东”建设规划纲要,持续开展省级生态示范创建工作,争创国家级生态示范创建荣誉。系统总结生态文明建设工程、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的先进经验,探索生态产品价值核算机制,做实生态损害赔偿机制,力争培育像塞罕坝一样在全国乃至全世界有广泛影响力的先进典型,打响生态山东建设品牌。

按照国家和省委、省政府有关部署,根据省生态环境厅具体要求,山东省沿黄各市抢抓战略机遇,将生态环境质量改善与经济社会高质量发展协同推进,力争在

实现黄河流域生态保护和高质量发展的道路上全力以赴展现新作为、干出新成效、实现新跨越。

济南市生态环境局党组书记、局长肖红告诉记者:“站在新起点,全市生态环境系统着力构建黄河—泰山生态大走廊,突出泉水与黄河灵魂;着力加大生态修复力度,严守生态保护红线,形成‘山泉湖河城林田’全要素统筹协调的城市格局;着力深入打好污染防治攻坚战,力争率先实现碳达峰,打造黄河流域生态明珠。”

为进一步做好黄河流域生态环境保护工作,聊城市生态环境局日前开展了黄河流域环境污染专项执法检查行动,以查促改,重点突破,统筹解决大气、水、土壤、固体废物和生态环境风险等领域生态环境问题。

记者了解到,今年聊城市谋划实施黄河流域生态保护和高质量发展重点项目69个,总投资705亿元。其中,生态保护类项目25个,总投资95亿元,年度计划投资28.5亿元。

以实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略为契机,山东省齐河县委书记、县总河长姜凌刚近日签署了齐河县第5号总河长令,要求全县深入推进河长制湖长制从“有名”向“有实”转变,加快河湖治理进程,提升管理保护水平,让无违河湖、秀美河湖、生态水系成为全县生态文明建设的靓丽风景线,打造好“黄河水乡、生态齐河”这一黄金名片。

通过积极推动沿黄地区的保护和修复,稳步提升自然保护区生态功能,有序推进生态治理修复,逐步改善流域污染状况,黄河流域生态环保工作已取得积极成效。

目前,泰山山水林田湖草生态保护试点基本完成,加快构建起覆盖泰山、大汶河、小清河、黄河流域、淮河流域、交通和南水北调干线的“一山两水、两域一线”的生态格局。黄河干流及主要支流国控监测点全部达到或好于Ⅲ类水体,黄河三角洲区域内重点河流全部消除劣Ⅴ类水体,18条重点河流全部恢复鱼类生长。沿黄地区优良天数比例平均达到62.8%,渤海区域海水水质优良比例达到78.3%。

践行绿色发展理念,改善环境惠民富民

每年秋季,在黄河三角洲国家级自然保护区,放眼远眺,蒹葭苍苍,飞鸟云集,盐碱滩都变成了浓烈的红色。将来,这里将打造成为黄河口国家公园。

“哪儿的环境好,鸟儿最知道。”近几年,黄河三角洲自然保护区一级保护鸟类由2013年的12种增加到24种,每年有600多万只鸟在自然保护区迁徙、越冬、繁殖。

黄河口的鸟欢鱼跃,得益于山东省持续推进的湿地恢复和生态补水。据了解,山东省已在黄河三角洲地区累计完成35万亩退化湿地恢复,保护区湿地明水面积占比由20年前的15%增至60%。

生态环境的改善,吸引了鸟类安家栖息。如何让这些鸟儿好好“安家”?如何保护黄河流域生态环境?一直是山东省持续关注的重点。

2020年11月,随着最后一套生产设施拆除完毕,投产于2009年的老168海油陆采平台完成了自己的“使命”。目前,位于黄河三角洲国家级自然保护区的300口油水井生产设施已全部退出。

仅此一项,胜利油田每年将减产原油近30万吨,按照油价40美元/桶折算,合年产值5亿元人民币。而在这300口油水的地下,还深藏着13个油田,已探明地质储量达2.38亿吨。在生态环境与经济效益面前,胜利油田选择了前者。

300口油水井生产设施全部退出黄河三角洲国家级自然保护区,这是山东践行绿色发展理念、推动黄河流域生态保护和高质量发展的一次生动诠释。而这样的努力和实践,正在黄河沿线遍地涌现。

小清河是黄河以南重要的生态廊道。然而,作为济南市唯一一条对外排水河道,小清河独自承接市区的生产生活废水,一度不堪重负,河水变得又脏又臭。为了让小清河变得“水清、河畅、岸绿、景美、宜居”,济南市下大力气推进小清河综合治理工作,提出八大类54项工作措施,治理黑臭水体。

一系列有力的措施让小清

河重新焕发光彩。如今,小清河的水质基本稳定在Ⅳ类,达到历史最好水平,完全可以作为生态景观用水,为鱼类稳定生长提供了条件。

春日的东平湖,波光粼粼,山花烂漫。作为黄河下游唯一的蓄滞洪区,东平湖曾经是个“病湖”,31万亩湖面有12.56万亩围网养鱼,餐船垃圾也扔到湖里,水质很难达到国家Ⅲ类标准。

近年来,东平县开展清网净湖、餐船取缔、拆违清障等九大攻坚行动,东平湖重现昔日芳姿。目前,东平湖和主要支流大汶河水质稳定达到了Ⅲ类标准。

“九曲黄河万里沙。”黄河滩区居民迁建,事关黄河安澜,更是民生大事。山东省近几年启动了滩区脱贫迁建,通过外迁安置、就地就近筑村台、筑堤保护、旧村台改造提升、临时撤离道路改造提升等5种方式,到2020年年底,全面完成了60万滩区群众的迁建脱贫任务。按照计划,山东将在滩区启动生态整治和保护工程。

位于齐河县南部的黄河国际生态城,正发展成为黄河流域生态环保和高质量发展的典范。经过近40年的生态封育,黄河国际生态城已成为一块环境幽静、空气清新、水源优质的宝地。当地按照“三分之一水、三分之一绿、三分之一开发建设”的主导思路,把生态环境建设作为首要任务,先后投资10多亿元,实施了总面积达1300多公顷的景观绿化提升工程,蓝绿空间达到60%以上,成为展示齐河绿色发展、高质量发展的新窗口、新名片。

滔滔黄河水,悠悠齐鲁情。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,勤劳质朴的山东人,正以敢于创新的热情和决心,脚踏实地的坚持和努力,开拓进取的担当和作为,全力推动黄河战略落地落实,拓宽发展新空间,厚植发展新优势,努力让黄河成为造福人民的幸福河。

一幅生机勃勃、绿意盎然的生态画卷,正在黄河两岸徐徐展开……

图片说明:
①济宁南池荷韵。张文娜摄
②九曲黄河。赵利军摄
③东营市黄河入海口湿地,金秋赏荷。尚杰国摄
④马踏湖国家湿地公园。淄环宣
⑤黄蓝奇观。赵文昌摄
⑥黄河岸边,七彩乡村。薄华瑞摄